



A2

NEWS 新闻

A2 ~ A10 版

本版责编: 宗俊琳 尹晗
美编: 蔡云龙
电话: 010-58302828-6847
E-mail:ysbxiongwenhuang@163.com

医师报
2020年8月6日



关键词: 坚韧奋进

北京清华长庚医院副院长王劲教授忆父亲王忠诚院士 父亲的言传身教影响我一生



王劲教授与父亲王忠诚院士

在中国神经外科史上，王忠诚院士是一个划时代的重要标志：他是中国神经外科的开创者之一，曾任中国工程院院士、北京天坛医院名誉院长、北京神经外科研究所所长等多项职务；他是唯一获得世界神经外科联合会“最高荣誉奖章”的中国人，引领着中国神经外科步入世界先进行列。2008年，荣获全国最高科技奖。2012年，中国科学院国家天文台将编号18593号小行星永久命名为“王忠诚星”。2019年，荣膺建国70周年最美奋斗者。

小时候 印象最深的是半夜“咚咚”的敲门声

我出生于1960年。凑巧的是，那年也正是国内神经外科起步发展的时期。1960年，我国第一个神经外科研究所——北京市神经外科研究所在宣武医院成立，父亲受命担任副所长。刚出生几个月的我，出了早产婴儿保温箱，就来到了北京。

到北京工作后，父亲工作更忙了，甚至还曾“被

失踪”。记得有一年中秋节，妈妈做好了饭，计划全家一起聚餐。天都黑了，迟迟不见父亲下班回来。那时候，没有手机，电话也不是很普及，就连医院领导也不知情。忐忑不安中，妈妈一直等到后半夜，父亲才拖着疲惫的身子走进家门。原来，他在回家途中被一辆军用吉普车拦住，请他为部队一位

突发脑出血的同志看病。一听说有紧急情况，他二话没说就随着家属奔向了医院，直到患者病情平稳了，他才回家。

小时候印象深刻的，还有半夜“咚咚”的急促敲门声。一个冬夜，一名危重患者家属敲门恳请父亲去会诊，事情来得突然，他顺手抓起一件棉袄披在身上就出了门。到了患者

家中，在场所有人都用惊讶的目光，盯着眼前这个穿着花棉袄的大专家——他错穿了妈妈的棉袄。

父亲对患者总是一视同仁。无论是部长、局长，还是素不相识的普通百姓，在他眼中只有一个身份：患者。一听说有病情，他向来来者不拒，耐心地倾听患者讲述病情，尽最大努力去帮助他们。

我的成长 与父亲身上的韧劲是分不开的

父亲是一个非常有毅力和韧劲的人。在自己的专业领域，凡是认准的东西，他从不放弃。

在B超、CT、MRI等现代检测手段进入中国前，用“脑血管造影”取代“脑室空气造影”是神经外科临床医学的划时代进步。28岁那年，他将“脑血管造影”作为自己的自选研究课题，没有书籍，没有标本，缺少仪器，缺少经费，一切都是从零开始。他从野外捡来无名尸骨，自己消毒后用铁丝穿起来，对照研读《神经解剖学》；国营医疗器械公

司买来的“穿刺影针”用着不顺手，他熬夜设计制造出符合中国人人体尺寸和特点的工具；没有防护设施，长时间将身体暴露在X射线下，父亲白血球比正常人少一半，后遗症像魔鬼一样在他人生的后四十五年一直伴随着他。

1965年，他用心血凝成的中国第一部神经外科专著《脑血管造影术》终于顺利出版。虽然他从来不说其中的故事，我想一定充满了艰辛，这种不达目的不罢休的精神也潜移默化影响着我。

1978年，我进入北京

医学院学习，1983年考入首都医科大学神经外科研究生，并完成了以神经外科为研究方向的硕士学习。毕业后，随着国内医学院和大医院不断派医生到国外交流学习，我开始了在美深造的艰辛历程。

初到美国，我先后在依阿华大学医学院和美国国立卫生研究所从事神经外科基础研究工作，不分白天黑夜地在实验室里做科研。这样的刻苦，一坚持就是6年。1990年，我一边科研，一边开始准备美国神经外科住院医师的考试。美国的住院医师

培训中，神经外科时间最长，每年招收的数量也非常有限，绝大多数的名额都分配给了美国本土毕业的医学院学生。我最终成功进入了俄亥俄州立大学医学院神经中心，经过长达7年的培训后，成为了圣弗朗西纪念医院的一名医师，并于2002年一次通过美国神经外科医师协会测试，最先开启了华人获得美国神经外科协会认证的大门。回首30年前初到美国时的艰辛，到如今取得的成就，跟从父亲身上学到的“韧劲”我想是分不开的。

父亲王忠诚离开我们已经8年了，作为他唯一的儿子，我脑海里时常浮现出他的音容笑貌。虽然我在美国工作生活了30年，并没有一直陪在父亲身边，但他对我潜移默化的影响和言传身教，对于我的人生走向和职业选择意义深远。

——王劲教授

严谨科研 避免一场“国际笑话”

父亲很早就看到，和国外同道交流沟通才能更快进步，所以父亲很早就鼓励我们学英文，他五十多岁时自己也开始学英文，同时还尽可能创造机会，把他的学生们送到国外，学习最新的技术和理念。

1987年左右，国内有一股热潮，利用肾上腺移植、胎儿中脑移植的方式治疗帕金森病，在并没有充分人体实验证据的情况下，多家医院声称“效果

神外发展必须要有自己的发明创造

2008年，父亲组建了清华临床神经研究院并担任了第一任院长，他告诉我，神经外科发展的方向，不能光是临床，必须得有自己的发明创造。

清华长庚医院是一家年轻的医院，面对业内在神经内外科已有几十年发展积淀的医院，要与之竞争，就不能用传统的手段。我们充分发挥清华大学医工结合的优势，促进临床与基础研究的融合，让智能医疗助力临床的诊疗中。

在神经外科，对于脑外伤、脑水肿的患者需要对颅内压进行监控，传统方式都是将探测仪的探头置于颅内，通过传感器将颅内压的波形传至工作站，从而完整了解颅内压的变化情况。通过分析患者颅内压变化，帮助判断从而确定治疗方案、

显著”，大有向全国蔓延的势头。当时我就在美国做这项脑移植的研究，实验证实这种流行的神经移植手术效果并不佳。父亲详细询问了我的实验情况，回国后专门组织专家组负责这个课题，在交代任务时就制定了“积极而慎重”的研究原则，后又顶着巨大的压力及时叫停了该项目，现在看来非常正确，如果任由其发展，可能就成为“国际笑话”。

估计预后。因为有创，所以容易感染，也受场地的限制。目前我们正在清华电子系一起研发经皮无线探测仪，不但对于患者创伤小，还可以在需要的时候进行

长时时间不间断的监测，研究不同生理状态下患者颅内压变化，积累大数据，为后续的科研打下基础。

类似的研究还有很多。我也希望充分利用清华大学工科的优势，将科研成果及时转化到临床中来，在神经的框架下做一些有新意和发明创造的事情，让更多的中国老百姓受益。



世界神经外科协会为王忠诚院士颁发的奖章